

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO



<p>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.</p>	<p>NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS Redacción y Administración, calle de Santa Lucía. No se devuelven los originales.</p>	<p>PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN En la Administración de este periódico. Y en la imprenta donde este se imprime. Toda la correspondencia al Director.</p>
---	---	---

AÑO II Viernes 26 de Agosto de 1910 NÚM. 237.

EL DEBATE DEL MENSAJE EN EL CONGRESO DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

(Continuación)

En las contadas sesiones de Octubre tuve ocasión de contestar preguntas que se referían á esta materia, y está en el «Diario de las Sesiones» cual era la actitud del Gobierno. El Gobierno dijo que estaba atentísimo y deseoso de poder intervenir con la gracia: pero que, en su sentir, no había llegado el instante de semejante intervención, ni de semejante indulto. Claro es que una materia como ésta, que no viene regida por cánones positivos, inflexibles, explícitos, está entregada á la más legítima de las controversias; sólo que yo deseo que en esa controversia procure cada cual de vosotros identificarse con la situación del que manda, del que gobierna, del que responde, porque para la clemencia nunca faltan voces, están apercibidas todas las nuestras, cuando no tenemos que responder sino á los impulsos del corazón, y no hay crimen horrible y no hay execrable monstruosidad de la delincuencia, que no tenga poblaciones enteras que acudan pidiendo el indulto.

Pero el Gobierno es el único depositario de la causa pública, es el único que tiene que dar cuenta á Dios y á su país de la repercusión de la justicia en el seno de la sociedad, de la acción

y de la eficacia de la justicia, del amparo de los intereses y de los derechos que significa el castigo de los delitos pasados, de la manumisión de los amenazados por la reincidencia. Todo eso está á cargo del Gobierno; no más que á cargo del Gobierno, que tiene que hacer frente á sus propios impulsos y á las reclamaciones ajenas. (Muy bien.) Yo os digo que una de las dificultades mayores para la clemencia consiste en la forma de reclamarla, vituperando el fallo de los Tribunales y suponiendo que se exige la reparación de un

agravio: de manera que, juntamente, parezcan la acción represiva y el prestigio del órgano que la ejerce. (Aplausos).

El caso Ferrer

Pero seamos sinceros, porque en todo caso los hechos nos obligarían á serlo. Si no hubiese sido Ferrer uno de los condenados y ejecutados, no habría pasado nada de eso; sobre esto yo me entrego al juicio de cada uno de los ciudadanos españoles. Luego no se trata del ciudadano, ni del hombre, ni de ningún principio moral: se trata del amigo,

del correligionario; para algunos, del Mecenaz. Y esta misma encarnadura he visto en otras ocasiones, y he visto adónde llega hasta dónde penetra en nuestras izquierdas el principio de la igualdad ante la ley, porque yo recuerdo lo que ha pasado aquí con los suplicatorios, que en suma es la camarilla parlamentaria, trasladada á este sitio desde su antiguo lugar. (Muy bien) Yo tengo aquí un documento, en el cual las primeras figuras se ocupan del indulto de un amigo: pero de los correos que estaban en la cárcel

hubo asunto ni ocasión pa más!...
 —¡Caráspita!—interrumpió aquí el de la sonrisa helada.—¿Cuándo va á salir la guerra?
 —¡Aspérate, hombre!... ¡No seas tan vivo de genio, que güeno es alumbrar angünos antecentes pa los que ná saben del caso! Y tengas tú en cuenta que á mí me gusta contar las cosas con sus pelos y señales, en comenzando dende el prencipio, pa que no falte ná.
 —¡Pos empieza de una vez, ¡caráspita! y déjate de monsergas!
 —¡Allá voy, chacho, que hay hombres que de puro escrupulosos que son se mueren de hambre! Pos, como iba iciendo: sucedió que, por un quitame allá esas pajas, se enfurruñaron los peruanos y chilenos contra nosotros... ¡Ellos, chacho, que

mano las horquetas, y volvían sobre sus pasos, en el mismo orden que se labra: el Porringue, con sus ojillos avispados y el oido atento, no perdía palabra, pero tampoco se daba punto de reposo en desatar garbas, pues tenía que dar abasto á siete hombres que sabían muy bien su obligación. El tío Chacho empezó:
 —Y salto y digo: Pos, señor, que dempués de lo del moro, vino lo del cristiano. Quieo icir: que dempués de la guerra de Africa, de la cual malcuerdo yo como si fuera agora mesmo, porque en ella estuve, como sabe tío el mundo, y no paece sino que jué ayer mesmico, cuando ya van trascorrios ¡friolera! no sé yo cuántos años... ¡Chacho, cómo pasa el tiempo!... Pos digo y repito: que dempués de lo uno vino lo otro; quieo

jamás se acuerdan. Y eso pasó con Ferrer, que para nosotros era un hombre, un ciudadano dignísimo de todo el respeto debido a cualquiera de los ciudadanos, ni más ni menos, con una agravante: que estaba condenado como un cabecilla, como un jefe, como actor ó como inductor, y para nosotros eso invierte el declive para la clemencia. (Muy bien).

Siempre, para acertar en los juicios, se ha considerado que tiene mayores probabilidades el que conoce los hechos, las personas y los casos, y recibe la impresión directa de los testimonios, de las defensas y de las acusaciones, de las exculpaciones y de los cargos; siempre se ha considerado motivo de recusación la parcialidad y el apasionamiento. Sólo ahora presenciando aquí todas las tardes, que cada cual, sin recatar siquiera, pues sería inútil, su apasionamiento y su parcialidad, se cree autorizado para declarar que se han equivocado, por lo menos, el Gobierno no, porque ese faltó á sabiendas á su deber y merece todo lo que sabéis—, los que unánimemente, unánimemente, en todas las jerarquías, en las sucesivas intervenciones, sin discrepancia alguna han manifestado que la sentencia era justa; y os revolvéis contra la cosa juzgada.

Se continuará.

VULGARIZACION CIENTIFICA

EL COLERA

En nuestro estimado colega madrileño «La Correspondencia de España» leemos el siguiente artículo que nos apresuramos á trasladar á nuestras columnas.

«Interrogado sobre las medidas que es preciso adoptar para preservarse del cólera, el eminente profesor del Instituto Pasteur señor Metchnikoff ha respondido lo siguiente:

—El cólera es la enfermedad más fácil de evitar y la menos contagiosa para las personas que aplican en tiempos de epidemia la profilaxis individual, es decir, la higiene especial que le voy á indicar. Consiste esta higiene en tener cuidado especial con el agua que se bebe y de los alimentos y frutas que se comen. Debemos abstenernos de comer cosas crudas, y es preciso hacer hervir el agua, que á pesar de las afirmaciones de ciertos doctores, es excelente para la salud y muy digestiva.

El microbio del cólera, «que se introduce en nuestro organismo por la boca», es decir, por los alimentos, se conserva principalmente en el agua por lo tanto, si lo destruimos haciendo hervir el agua, quedamos inmunes.

Yo le aseguro que ninguno

de los que me rodean y ninguna persona de mi familia ó de mis amigos será atacado en caso de epidemia.

He permanecido en Rusia, en San Petersburgo, durante la última y famosa epidemia.

Pues bien: nunca estuve enfermo y mis colaboradores tampoco; únicamente el populacho, que se negó á adoptar las debidas precauciones higiénicas, sufrió los estragos del terrible azote.

—¿Volveria usted de nuevo á Italia si se generalizase la epidemia?

—No; estoy ya bastante informado respecto del cólera.

Estoy convencido que calentando los alimentos á una temperatura de sesenta grados, sumergiendo las frutas durante algunos segundos en el agua caliente, antes de comerlas, no pueden las personas ser atacadas por el cólera.

—¿Pero no procede también de otras causas el terrible mal?

La Medicina establece generalmente como causas ocasionales la temperatura muy elevada de ciertos climas, la acción del frío sobre el aparato digestivo el enfriamiento del cuerpo sudoroso, etc.

—Repito que el microbio se introduce en nuestro cuerpo principalmente por la boca, en el agua y en los alimentos.

—Entonces, ¿para qué sirven

todas esas medidas adoptadas por el Gobierno francés?

—Para nada. ¿Para qué puede servir, en efecto, el inspeccionar viajeros y equipajes de un modo escrupuloso? Se reconoce con gran facilidad á un cólerico, á un atacado; pero no puede reconocerse al individuo que sin presentar todavía los síntomas de la enfermedad, lleva ya en los intestinos el terrible microbio. Pero no se trata de aterrar á las gentes; basta con aconsejarles la profilaxis que le he indicado, y de esta manera se matará el microbio del cólera antes de que haya podido introducirse en el cuerpo. Puede usted decir bien alto que el cólera no es un mal difícil de atajar. La profilaxis individual, repito una vez mas, es el único remedio, el único método preservativo. Todas esas medidas oficiales son inútiles...

VALENCIANAS Y VALENTINAS

La Albufera

La dehesa y la Albufera. He aquí uno de los más encantadores lugares del mundo. El mar y el monte, la sierra y el lago, la vega y la loma. Todas las latitudes y todos los climas; la belleza y la comodidad. Todo cuanto pueda apetecerse, está reunido en poco trecho. Si se urbanizase, si se higienizase, fuera este el punto deseado, el lugar pintoresco, mina de explotación para una empresa, para un municipio, para el Estado mismo.

Y el caso es, que han pasado muchos años sin que nadie cayera en la cuenta. Los particulares, han puesto en la Albufera sus ojos. Se ha aperebido el Ayuntamiento y... aquí fué Troya.

Ayer celebró nuestro concejo sesión municipal. Véase como un concejal exponía el asunto: «Se trata sencillamente de un negocio que unos particulares quieren hacer en perjuicio de Valencia».

Ese particular, apoyándose en una concedida explotación de minas, solicita la cesión de determinados terrenos que dice necesitar. —Con ello está conforme el cuerpo de Ingenieros de minas. —Se opone el cuerpo de Ingenieros de montes. —Valen-

icir, y vuelvo á repetirlo, que después de la guerra de Africa, guerra que si vosotros queréis us contaré otro día, porque en tratándose de guerras... ¡Y á fe, chacho, que hubo pocas en España!... ¡Válgame la Virgen de la Ascensión de Elche! (Y se volvió á los que iban detrás de él). ¡Os digo, hombres, que us horrorizariais, si jueseis encapaces de saber ni tan sisquiera la metá, porque España ha tenido guerras con el mundo entero, y á tóos les ha daó que rascar... ¡Eso sí, á valiente y generosa naide la venció nunca!... ¡Cáa cosa en su sitio!... Pos iba iciendo, y perdonar que tantas veces lo repita, porque estas cosas no acabaría uno de contarlas nunca, aun cuando que estuviera tóa la vida hablando, y escritas están pal que quiéran enterar-

se, como me enteráo yo que me echáo muchas veces al cuerpo la historia del Pae Mariana, que me la empréstó el señor Cura muerto, que en paz descanse... ¡Qué güen hombre era aquél, chacho!... ¿Os valcoráis vosotros? ¡Aquello era mejor que el pan de trigo!... ¡Tóo lo que tenía era pa los probes!... ¡No habian de morirse nunca hombres de esa clase!... Pos digo, y basta de conversación, que dempués de la guerra de Africa vino la otra; pero os advierto que no es la mesma, chacho: una cosa es una cosa, y otra es otra; como que aquí luchó la escuadra sola, monda y lironda, y allá sostuvo el peso de la guerra el ejército em primeramente, y dempués la escuadra, que hizo lo que pudo, aunque poca cosa jué lo hecho, porque no

cia debe estar y está al lado de los últimos.—Con ellos y con Valencia estará el poder público al dictar una R. O. denegando las pretensiones del particular que quiere apoderarse de terrenos, á pretexto de explotar unas minas imaginarias.—Pero el concesionario, recurrió, y el Tribunal de lo Contencioso, le dá la razón derogando la R. O. que salvaba los intereses de Valencia. Volvemos al punto de partida. Se renueva el peligro y la Corporación municipal no debe limitarse á darse por enterada de dicha resolución, sino que debe tomar acuerdos y medidas prácticas iniciando una campaña que no finalice hasta conseguir que la Albufera y la Dehesa sean del dominio municipal y no del Estado, porque de lo contrario los particulares nos dejarán sin Dehesa y sin Albufera.»

Estas palabras, fueron subrayadas con la adhesión de todas las minorías *menos una*.

No le falta razón al Ayuntamiento, que se ve amenazado de perder tan pintoresco espacio, lugar tan agradable y hermoso.

Porque el procedimiento es bien sencillo. Los particulares, plantan estacas que á guisa de mojones dejan puestas varios días para que el público se acostumbre á ver el cercado, que luego rellenan de arena. Así—decía un concejal—estoy seguro, que desde mi denuncia, se han perdido más de 40.000 hanegadas.

Pero á todo esto se nos ocurre preguntar: ¿Porqué ese Ayuntamiento no lo pensó antes? ¿Porqué tan celosos, cuanto republicanos ediles, no cayeron antes en la cuenta que ahora hacen?

A cuya pregunta me hacían observar: ¿No ve usted señor mío que la minoría radical, no se ha adherido á las manifestaciones que hizo suyas todo el Ayuntamiento?

En efecto, dicen que Soriano, es uno de los más entusiastas admiradores del lugar descrito, al que guarda gran cariño y estima.

Sea de ello lo que fuere, es caso indiscutible, que tarde ó temprano, la Albufera y la Dehesa serán valencianas legalmente hablando de dominio. Que Valencia tiene explosiones de valencianismo práctico que consiguen cuanto desean.

Pero ¡ay! Y si huyendo de la propiedad particular cayera en manos de la de nuestros *celosísimos* ediles?

Porque ayer decía en sesión un concejal republicano:—«Si nosotros la administrásemos, respondiendo con mi cabeza que ganáramos más».

Y sería triste que unos por otros, cualquiera ganara, menos la Valencia ciudad.

¿Será verdad aquello que apuntaba en mis anteriores crónicas respecto á la sinceridad del Sr. Cervera?

Porque Cervera es radical, y repito su minoría fué la única que no se adhirió al valencianismo concejal. S.

Valencia 23 de Agosto.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» dedica su editorial á la proposición de los ediles de la minoría republicana del Ayuntamiento madrileño, sobre la supresión del impuesto de consumos, proposición que obedece á móviles políticos y á la que no acompaña como era de esperar un plan de sustitución de dicho impuesto.

«La Correspondencia de España» dedica su primera plana á la información sobre el consejo de Ministros celebrado en San Sebastian bajo la presidencia de S. M. el Rey, sobre el cólera y sobre las huelgas.

«El Universo» dedica su fondo á combatir el miedo desarrollado por la aparición del cólera en Italia.

«El Correo Español» expone los respetos que debe guardar un periódico tradicionalista á los gobiernos actuales y dice no son otros que los respetos constitucionales y los debidos á las personas.

«El Mundo» expone su criterio en la cuestión del día y es que se arriende de nuevo el impuesto de consumos con arreglo á otro pliego de condiciones hasta que se encuentre un procedimiento para suprimir dicho impuesto en forma justa y equitativa.

«Diario Universal» continua su estudio respecto al Impuesto de consumos en las principales naciones. Habla de Francia.

«La Correspondencia militar» publica un artículo en que ratifica el juicio que le mereció días atrás la R. O. sobre agregados militares.

«La Mañana» censura á las autoridades municipales por todo cuanto se refiere á la higiene decencia y ornato de la Villa y Corte.

DESDE PARIS

(De nuestro servicio especial)

Bibliotecas y Museos.—Impuestos municipales.—Curiosidad pública.—Los ciceroni y los Maestros de escuela.

Los tesoros de ciencia y de ar-

te encerrados en las Bibliotecas y los Museos nacionales, provinciales ó municipales pertenecen al pueblo, y no será mucho exigir que en reconocimiento de su dominio se les reserve el derecho de gozarles sin alterar su esencia, en beneficio propio y con provecho de toda la humanidad.

Francia es un país que cuenta con sobrados recursos para permitirse estos lujos de expansiones y recreos, aunque frunzan el ceño los economistas, para quienes todo servicio debe ser objeto de una justa retribución. Por ahora el Estado se abstiene de imponer á los curiosos una cuota de entrada en sus Museos y Bibliotecas. Tal impuesto sería una lamentable incongruencia democrática y republicana de los hombres que constantemente proclaman la necesidad de que el pueblo se instruya para emanciparse y adelantar en la senda del progreso. Pero esta parsimonia ó continencia de los ministros de Hacienda de la República, contrasta con la voracidad de los administradores municipales.

Apenas hay ciudad, población ó aldea poseedora de algo capaz de excitar la curiosidad pública, donde el correspondiente municipio prescinda de recaudar la obligada ofrenda de los visitantes nacionales ó extranjeros.

En algunas localidades, acaso por un resto de pudor, se reserva á las clases laboriosas el beneficio de la entrada gratuita, los jueves y domingos. Para justificar la exacción se dedica una parte de los fondos recaudados á la compra de obras y cuadros notables.

También se alega que en toda Europa está generalizada la costumbre de expedir billetes para visitar los Museos en días de pago. ¡Pero donde quedan la democracia, el honor, la riqueza y el orgullo de la nación francesa!

Lo más notable del caso es que muchas de las colecciones exhibidas mediante abono de entrada no son originales, ni tienen un mérito sobresaliente.

En algunas de las capitales de provincia, desde hace años, se viene exigiendo el pago de entrada rigurosamente todos los días para ver copias muy medianas de cuadros atribuidos á los grandes maestros, dándose el

caso de que ni aún se cuidan de señalar el verdadero nombre del autor.

Por otra parte la instrucción popular también se vicia y desnaturaliza con la lectura de los catálogos plagados de errores que venden con mucha solicitud los guardianes y conserjes de Museos municipales. Menos mal cuando el catálogo existe, por que con frecuencia los individuos que actúan de ciceroni, poco saben y nada entienden de cuanto dicen.

Así reciben la propina por haber soltado la lengua sin licencia del entendimiento. En el palacio de Loches, una mocita cuenta que el castaño de indias de la terraza fué plantado por el propio rey Francisco I, y la historia refiere que el primer árbol de esta especie fué importado en Francia 60 años después de la muerte del rey caballero.

Como se ve, no es España el único país donde el turista tiene con frecuencia motivos para reirse de las explicaciones de los guías, ni tampoco donde más trabas ponen el Gobierno y las corporaciones para impedir que el pueblo se instruya.

La «progresiva» Francia no raya en esto á mayor altura que su hermana de allende los Pirineos.

Ignotus.

Paris, Agosto de 1910.

SUETOS Y NOTICIAS

Ayer tarde regresaron de Alicante, en cuya capital han pasado unos días el acreditado comerciante D. Emilio Salar y su bella esposa.

Han contraído los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita Maria Sarget Barceló y el comandante de Infantería nuestro buen amigo D. Luciano Riquelme.

Mil felicidades deseamos á los nuevos esposos.

La epidemia colérica en Italia tiende á decrecer y ha quedado estacionada en los parages que invadió.

Estas tranquilizadoras noticias publica hoy la prensa de Murcia en su sección telegráfica.

Circulan rumores de que se piensa organizar una corrida de novillos en nuestro circo taurino, en la que tomarán parte la cuadrilla de niños sevillanos capitaneados por los diestros «Limeño» y «Pazos».

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela,

SECCION DE ANUNCIOS

EL OROLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

ismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica e vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL OROLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de solitz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebrés con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasía—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID

JOSE PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Araños de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.